
MAKRO-REGIONÁLIS GAZDASÁGI-
KERESKEDELEMI FOLYAMATOK 
ÉS ELŐREJELZÉSEK

A Nemzetközi Valutaalap (IMF) friss előrejelzése szerint 
a világgazdaság jó eséllyel a harmincas évek óta a legrosz-
szabb évét zárhatja 2020-ban, 3%-os globális visszaesés 
jöhet. Az IMF jelezte, hogy a válság leküzdésére a tagor-
szágok fele kért segítséget. 

A világkereskedelem 13% és 32% közötti mértékben es-
het vissza a koronavírus hatására 2020-ban - jelentette ki 
Roberto Azevêdo, a WTO vezetője. Majdnem minden 
makro-régió kétszámjegyű visszaesést fog elkönyvelni, 
a legnagyobb visszaesés Észak-Amerika és Ázsia közötti 
kereskedelemben várható. Leginkább a komplex értéklán-
cok, mint elektronika és autógyártás, illetve a szolgáltatá-
sok lesznek érintettek a visszaesésben. A globális termék-
kereskedelem USD-ben számolt értéke 2019-ben 3%-kal 
csökkent 18,9 ezer milliárd USD-re, míg a szolgáltatások 
kereskedelme tavaly 2%-kal nőtt 6,03 ezer milliárd USD 
értékre. 

A Nemzetközi Valutaalap (IMF) előrejelzése szerint idén, 
hat évtized után először, megáll a gazdasági növekedés az 
ázsiai országokban, mivel a koronavírus-járvány példát-
lan méretű csapást mért a régió szolgáltató szektorára és 
nagy exportpiacaira. Jövőre 7,6%-kal növekedhet a régió 
gazdasága, amennyiben a járvány feltartóztatását célzó 
intézkedések sikereseknek bizonyulnak. A friss prognó-
zis szerint Kína gazdasága 1,2%-kal növekedhet idén, ami 
4,8 százalékponttal kevesebb a januárban jósolt 6%-nál. 
A világ második legnagyobb gazdasága az év második fe-
lében vesz lendületet, és jövőre 9,2%-kal bővülhet. Nagy 
valószínűséggel mély recesszió vár Ausztráliára és azokra 
a délkelet-ázsiai országokra, amelyek gazdasága erősen 
függ a Kínával folytatott kereskedelemtől.

Több ország is csődbe mehet a következő egy-másfél év-
ben, mivel a kormányok költekezéssel próbálnak úrrá 
lenni a gazdasági következményeken – figyelmeztet az 
EIU. Ma a legtöbb ország még azzal van elfoglalva, hogy 
minden lehetséges eszközzel tompítsa a koronavírus ne-
gatív gazdasági hatásait, az egyes országok kormányai 

korábban sosem látott költségvetési élénkítő csomagokat 
fogadnak el a járvány gazdasági hatásainak ellensúlyozá-
sára. Sok esetben azonban éppen ezek az intézkedések, il-
letve az ebből következő adósságnövekedés hozhatja el az 
igazi nehézségeket, hiszen az adósságok emelkedése újabb 
válsághoz és recesszióhoz vezethet. A jelenlegi globális 
kockázatkerülés mellett lehetnek olyan feltörekvő orszá-
gok, amelyek hiába akarnak többet költeni, arra nem lesz 
finanszírozásuk. Visszatérhet az eurózóna adósságválsága 
Görögországgal és Olaszországgal a középpontjában. Eu-
rópán kívül a feltörekvő piacokon Dél-Afrikának és Brazí-
liának okozhat nehézséget később a mostani költségvetési 
lazítás.

A Bank of America pénzügyi szolgáltató csoport kutatási 
részlege (BofA Global Research) Londonban bemutatott 
új előrejelzési csomagjában közölte: Magyarországon 4%-
os, Lengyelországban 4,5%-os, Csehországban 6,7%-os, 
Romániában 7%-os GDP-visszaesést valószínűsít 2020 
egészére. Jövőre ugyanakkor 4,6%, 5%, 7,1%, illetve 6%-
os növekedési ütemek szerepelnek ugyanezekre a gazda-
ságokra a cég prognózisában.

Az Európai Bizottság a koronavírus-járvány által sújtott 
vállalatok megsegítését szolgáló tagországi programokat 
hagyott jóvá, köztük a mintegy 350 milliárd forintos ma-
gyar programot is. A program a koronavírus-járvány által 
érintett vállalkozások számára nyújt segítséget közvetlen 
támogatások, kölcsönök és tőkebefektetési intézkedések 
formájában, az uniós strukturális alapok felhasználásával.

Európában mintegy 68%-kal, ezen belül Olaszországban 
96%-kal estek az idegenforgalmi költések márciusban – áll 
az UBS tanulmányában. A turisták elmaradásának egyik 
nagy vesztese a luxusipar. A Turisztikai Világszervezet 
(UNWTO) március végén közölt legfrissebb előrejelzése 
szerint a nemzetközi szinten utazók száma 20%-30%-kal 
csökkenhet az idén a tavalyi 1,5 milliárdhoz képest.

Jelentősen megváltoztatta a koronavírus a mindennapo-
kat és nagyon úgy tűnik, hogy sokáig kihathat még az 
emberek életére. A McKinsey egy friss felmérése szerint 
az emberek a következő időszakban kevesebb időt akar-
nak munkával, és sokkal többet szórakozással tölteni, már 
amennyire ezt a négy fal engedi. Világszinten az az álta-
lános várakozás, hogy a koronavírus hatását a hétközna-
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pokra és az emberek pénzügyeire még hónapokig érezni 
lehet, a kieső jövedelmek miatt sokan csak a legszüksége-
sebb termékeket tervezik venni még jó ideig. A felmérés-
ből kiderül az is, hogy az európai emberek a legkevésbé 
optimisták a gazdaság koronavírus utáni gyors talpra állá-
sával kapcsolatban. 

NEMZETKÖZI, ORSZÁG SZINTŰ 
FOLYAMATOK ÉS ELŐREJELZÉSEK

     USA

Márciusban 8,7%-kal csökkent az amerikai kiskereske-
delmi forgalom a koronavírus miatti lezárások miatt. Elő-
zetesen a szakemberek 8%-os visszaesésre számítottak az 
amerikai fogyasztás tekintetében márciusban, végül en-
nél nagyobb, 8,7%-os lett a csökkenés. A jó hír, hogy az 
autóeladások nélkül számított kiskereskedelmi forgalom 
„csak” 4,5%-kal esett vissza, ami elmarad a várt 4,8%-os 
mértéktől. 

Az egy hónappal korábbihoz képest 5,4%-kal esett visz-
sza az amerikai ipar termelése márciusban, miközben az 
elemzők 4%-os csökkenésre számítottak előzetesen. A ka-
pacitások kihasználtsága is alacsonyabb a vártnál, a febru-
ári 77%-ról 72,7%-ra csökkent.

    ROMÁNIA

A Fitch Ratings leminősítés lehetőségére utaló negatívra 
rontotta az eddigi stabilról Románia államadós-osztályza-
tának kilátását pénteken egy rendkívüli minősítés kereté-

ben. Az indoklás szerint az új típusú koronavírus okozta 
járvány tovább rontja Románia már amúgy is meglehe-
tősen gyenge költségvetési pozícióját, és emiatt rövidtá-
von várhatóan jelentősen romlik a román közfinanszíro-
zási helyzet. A román hazai össztermék (GDP) az idén 
5,9%-kal zuhan a tavaly mért 4,1%-os növekedés után, a 
romániai munkanélküliségi ráta a tavalyi 3,9%-os mély-
ségi rekordról az idén 8%-ra emelkedik, a GDP-arányos 
romániai államadósság-ráta a tavalyi 35,2%-ról az idén 
45% közelébe emelkedik.

MAGYAR KERESKEDELMI 
ÉS GAZDASÁGI KILÁTÁSOK, 
FOLYAMATOK, ADATOK

A vállalkozások április 15-étől pályázhatnak a kutatás-fej-
lesztési bértámogatásra, április 16-ától pedig az általános 
munkahelyvédelmi bértámogatásra - mondta el Palkovics 
László miniszter. A kormány 40%-os bértámogatást vál-
lal a kutatási, fejlesztési és innovációs szektor magasan 
képzett munkavállalóinak megtartása érdekében három 
hónap időtartamra. A munkahelyvédelmi bértámogatási 
programban az állam átvállalja a munkavállalók kieső jö-
vedelmének egy részét a rövidített munkaidőben történő 
foglalkoztatás idejére. A támogatási időszak három hónap 
lehet, a munkáltatónak vállalnia kell, hogy a kérelem be-
adásától számítva megőrzi, a folyósítást követően pedig 
legalább egy hónapig fenntartja dolgozói létszámát. 

A 100 megabit feletti szupergyors internet kapcsolat ki-
építésére az infokommunikációs ágazatban működő mik-
ro-, kis-, közép- és nagyvállalkozások pályázhatnak május 
6. és június 11. között, a beruházásokhoz igényelhető - eu-
rópai uniós forrással megvalósuló - támogatás mértéke já-
rásonként 5 millió Ft-tól 1,5 milliárd Ft-ig terjed. A SZIP 
hálózatfejlesztéseinek köszönhetően a kis- és középvállal-
kozások is át tudtak állni az otthoni munkavégzésre - írta 
közleményében az ITM. A mostani pályázat egyik fő célja, 
hogy a biztonságos és gyors hálózati szolgáltatással hosz-
szabb távon megfelelő környezetet teremtsen az internet 
kor követelményeihez igazodó használatához.

Ingyen hitelhez juthatnak a gazdák az Agrár Széchenyi 
Kártya folyószámlahitelével – jelentette ki Feldman Zsolt, 
az Agrárminisztérium mezőgazdaságért és vidékfejlesz-
tésért felelős államtitkár. Az államtitkár hozzátette, hogy 
az év végéig megkötött új hitelszerződéseknél a felvehető 
hitel maximumát a jelenlegi 100 millió Ft-ról 200 millió 
Ft-ra növelték, és teljesen – a tárca költségvetéséből – ka-
mat-, illetve költségmentessé tették a konstrukciót.
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A magyarországi multinacionális cégek egy része elér-
kezettnek látja az időt arra, hogy a néhány hétig tartó 
felkészülés (egészségügyi óvintézkedések meghozatala, 
működési folyamatok átalakítása) után együtt éljen az új 
koronavírus-járvány okozta helyzettel és ennek megfele-
lően újrakezdte termelését. 
• Az Audi győri gyárában április 14-én újraindult a gyártás.
• Az esztergomi Suzuki-üzemben a tervek szerint április
   27-én indulnak újra a gyártósorok.
• A kecskeméti Mercedes-gyár április 28-ától fokozatosan
   indítja újra a termelését.
• A szentgotthárdi Opel azt jelezte, hogy készen áll a 
  termelés újraindítására.
• A Hankook Tire rácalmási gyáregysége kedden, április
   14-én zökkenőmentesen újraindította a gyárát.
• Szintén április 14-től már két műszakban termel a 
   Denso Gyártó Magyarország Kft. fehérvári üzeme, 
   miután a múlt héten újraindította a termelést a japán
   gépjárműalkatrész-gyártó.
• Újraindítja gyárait a Bridgestone az EMIA régióban, a 
  hír kapcsán a cég közölte: a Magyarországon (Tatabánya) 
  található gyártóüzeme egy rövid időszakban csökkentett 
  kapacitással üzemeltek.

Az egyes bankok, elemzőintézetek március elején még pár 
tized-százalékpontot módosítottak lefelé a Magyarország-
ra vonatkozó növekedési előrejelzésen 3,5-4%-ról, addig 
ugyanazok az elemzők három héttel később már -4%-os 
recessziót tartanak valószínűnek. Általánosságban igaz, 
hogy az idő előrehaladtával egyre tisztábban látnak az 
elemzők, és ezzel együtt a pesszimizmusuk is nő. A hely-
zet bizonytalanságát jelzi, hogy az előrejelzések között na-
gyon nagy a szórás. 

Az alábbi tényezők játszottak fő szerepet abban, hogy a 
visszaesés mértékét nem lehetett pontosan előre látni:

• Először is nem lehet tudni, hogy a vírus mennyire terjed 
majd el, mekkora pusztítást okoz, és mik lesznek az erre 

adott válaszok. A koronavírus-járvány feltartóztatására 
adott válaszok megfelelnek a gazdaság majdnem teljes le-
állításával, erre pedig március elején még senki nem volt 
felkészülve.
• A gazdaság jó állapotban volt, a 2008 és 2012 közötti 
hullámzó szakaszt egyenletes felívelés követte, így a válság 
fundamentális okainak hiánya miatt hajlamosan voltak az 
elemzők úgy gondolkodni, hogy a globális recesszió szóba 
sem jöhet.
• Az ismeretlen helyzet miatt nem tudták megbecsülni az 
elemzők annak hatásait. A gazdaságot világszinten még 
soha nem kényszerültünk mesterségesen leállítani, így 
semmilyen eszköz nem állt az elemzők rendelkezésére 
ahhoz, hogy ennek a GDP-re gyakorolt hatásait megbe-
csüljék.
• Az is látszik, hogy a járvány hosszabb lesz, mint amire 
számítottak. Az elemzők előzetesen abban bíztak, hogy 
legfeljebb a második negyedévben várható recesszió, ma 
viszont már a negyedik negyedéves felpattanással is ki-
egyeznének.

A munkavállalók 3%-át bocsátották el a kijárási korláto-
zás közepette a ZRI felmérése szerint. Ez kedvezőbb képet 
fest, mint az Ipsos felmérése, de a tendenciát jelzi: jelen-
tős leépítések zajlanak Magyarországon. A munkaválla-
lók egytizedének már nagy veszteségei vannak a korona-
vírus-járvány első szakasza után, 8%-ukat fizetés nélküli 
szabadságra küldték, 3%-ukat elbocsátották. További egy-
negyedük valószínűsíti, hogy hamarosan kényszerszabad-
ságra kell mennie, és nem fog bért kapni, vagy talán el is 
küldik. A vállalkozók kifejezetten pesszimisták, 80%-uk 
számít negatív fejleményekre.

A GKI felmérése szerint a koronavírus-járvány az elmúlt 
másfél hónapban a magyar gazdasági élet meghatározó 
tényezőjévé vált, szinte minden cég érzi a következmé-
nyeit. A járvány hatását a cégek üzletmenetére a felmérés 
résztvevőinek 58%-a jelentősnek érzi, és további 36%-uk 
érzékelt valamilyen hatást. A cég becslése szerint az öt fő-
nél nagyobb cégeknél az elmúlt hónap legalább 50-60 ezer 
fős elbocsátása után újabb 90-100 ezer ember veszítheti 
el állását. A közeljövőre vonatkozó kilátások kedvezőtle-
nek: mindössze a cégek 4%-a reménykedik abban, hogy a 
járvány az üzletmenetükre pozitív hatással lesz és 9%-uk 
gondolja ezt a hatást semlegesnek.

Már nem csak a kis- és közepes vállalatok vannak bajban 
Magyarországon, hanem a multinacionális vállalatok ma-
gyar leány vállalatai is. A tőkeerős vállalatok korábban 
nagyrészt igyekeztek elkerülni a leépítéseket, bízva abban, 
hogy a magyar kormány válságkezelő programja, illetve 
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a többi intézkedése segít nekik a nehéz időkben. A mul-
tik leépítési szándékai alapján vélhetően komoly gondok 
vannak a magyar gazdaságban, hiszen azt jelzi, hogy a 
tőkeerős vállalatok a végkielégítéseket is vállalva elbo-
csátásokba kezdenek, kalkulálva azzal is, hogy a válság 
után akár komoly toborzási költségeik is keletkezhetnek. 
Mindezt azért kell meglépniük, mert egyik részük nem 
tudja igénybe venni a magyar kormány gazdadasági men-
tőcsomagját, másik részük pedig túlzottan bonyolultnak 
és bürokratikusnak tartja azt. Vannak olyanok is, akik sze-
rint az állam túlságosan kevés támogatást nyújt. Ráadásul 
a 75 ezer Ft-os plafon nagyon alacsony; illetve a munkálta-
tónak enyhíteni kellene azon terhén, hogy 100%-ot fizes-
sen a dolgozónak, mert erre sokan képtelenek. A Magyar 
Kereskedelmi és Ipar Kamara (MKIK) többek között úgy 
véli, hogy szükséges a munkahelyvédelmi bértámogatás 
rendszerének kiegészítése, nagyságrendjének növelése, 
úgy, hogy minden rászoruló vállalkozás – a teljes leállásra, 
bezárásra kényszerülők is – támogatása megvalósuljon. 
Azoknál a vállalkozásoknál, ahol az árbevétel visszaesés 
meghaladja az 50%-ot kiemelten fontos az állami szerep-

vállalás, a támogatás biztosítása.

Elkészült az ÉVOSZ (Építési Vállalkozók Országos Szak-
szövetsége) heti jelentése, ami az építőipar aktuális állapo-
tát foglalja össze. Ezen a héten az ágazat rendelésállománya 
tovább csökkent, a múlt év azonos időszakához mérten áp-
rilis elején közel 20%-kal kisebb volt a megrendelt munkák 
volumene, ezenkívül megjelent a munkaerő-elbocsátás, 
a mikro- és kisvállalkozók ugyanis a rövidebb munkákat 
befejezve nehezebben tudnak újabb szerződéseket kötni a 
magánmegrendelők és a lakosság körben. Az alapanyagok 
ára drágult, ami főként a forint/euró árfolyam ingadozásá-
nak köszönhető.
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Felhasznált források:

• https://www.napi.hu/magyar_vallalatok/bertamogatas-k+f-palkovics-laszlo-kata-munka.704236.html 
• https://www.napi.hu/tech/szupergyors-internet-palyazat-ginop-mikro-kkv.704233.html 
• https://www.portfolio.hu/gazdasag/20200415/beszakadt-az-amerikai-fogyasztas-a-koronavirus-miatt-426210 
• https://www.portfolio.hu/gazdasag/20200415/az-amerikai-ipar-is-nagyot-esett-a-koronavirus-hatasara-426214 
• https://www.portfolio.hu/gazdasag/20200415/koronavirus-megindultak-a-kirugasok-magyarorszagon-a-kijarasi-kor-
latozas-elejen-426206 
• https://www.portfolio.hu/gazdasag/20200414/a-nap-amikor-megtudtuk-mikor-indul-ujra-a-magyar-gazdasag-mo-
torja-426044 
• https://www.portfolio.hu/gazdasag/20200415/allamcsodok-sorat-hozhatja-el-a-koronavirus-426122 
• https://www.portfolio.hu/gazdasag/20200415/biztos-hogy-a-koronavirus-nagyot-ut-magyarorszagon-de-nem-tud-
juk-mennyire-ime-a-forgatokonyvek-426018 
• https://www.portfolio.hu/gazdasag/20200416/varga-mihaly-uj-adointezkedeseket-jelentett-be-426446 
• https://www.vg.hu/gazdasag/gazdasagi-hirek/megrekedhet-az-azsiai-gazdasag-az-imf-szerint-2188464/ 
• https://www.thisdaylive.com/index.php/2020/04/15/wto-predicts-32-plunge-in-global-trade-in-2020/ 
• https://www.portfolio.hu/gazdasag/20200418/nem-mukodik-a-kormany-mentocsomagja-hatalmas-leepitesi-hul-
lam-kezdodott-magyarorszagon-426894 
• https://www.vg.hu/gazdasag/gazdasagi-hirek/europai-vallalkozasokat-tamogato-programokat-hagyott-jo-
va-az-eb-2191287/ 
• https://www.portfolio.hu/ingatlan/20200418/gyorsan-valtozik-a-vilag-az-eddig-tulterhelt-szakmunkasoknal-is-meg-
jelentek-a-kirugasok-426700 
• https://www.portfolio.hu/gazdasag/20200418/a-koronavirus-csak-a-kezdet-sok-orszagnak-csak-ezutan-johet-az-iga-
zi-pokol-426684 
• https://www.portfolio.hu/gazdasag/20200419/ot-abra-arrol-hogyan-forgatja-fel-fenekestul-az-eletunket-a-korona-
virus-426726 
• https://www.portfolio.hu/gazdasag/20200418/soron-kivul-odacsapott-egyet-romanianak-a-hitelminosito-426840 
• https://figyelo.hu/hirek/jelentosen-csokkentek-az-idegenforgalmi-koltesek-europaban-81203/
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